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PRATARME

Sis fizikos uzdavinynas skiriamas gimnazijy I1I-1V klasiy, viduriniy mokykly ir kity
vidurinj issilavinimga teikian¢iy mokykly XI-XII klasiy moksleiviams, taip pat isvardy-
tose mokyklose dirbantiems fizikos mokytojams. Uzdavinynas paradytas remiantis
2011 mety ,Fizikos valstybinio brandos egzamino programa®. Jis suskirstytas j Sesis
skyrius, o pirmieji keturi skyriai - j poskyrius. Kiekviename poskyryje pateikiami trys
uzduociy variantai. Kiekviena varianta sudaro trys dalys.

I dalis - desimties klausimy testas. | Siuos klausimus yra tik po viena teisinga atsakyma,
vertinama vienu tasku. Bendra testo tasky suma lygi 10.

IT dalis - penki matavimo vienetai ir trys uzdaviniai, kuriy sprendimas uzraSomas
trumpai. Po 6-8 uzdavinio pateikiami langeliai, pagal kuriuos galima spresti apie sitlo-
ma uzdavinio atsakymo tiksluma nurodytais matavimo vienetais. Sios dalies uzdaviniy
teisingi atsakymai vertinami po vieng taska, o bendrai - 8 tagkais.

IIT dalis - du kompleksiniai uzdaviniai. Jy teisingi atsakymai vertinami 32 taskais.

Prie kompleksinio uzdavinio kiekvienos dalies nurodyta, kiek tasky skiriama uz
teisinga jos atsakyma.

Teisingai i§sprendus visus kiekvieno varianto uzdavinius, galima surinkti i$ viso

50 tasky. Uzdavinyno gale rasite atsakymus be uzduociy vertinimo instrukcijy, nes
ne vieng uzdavinj galima i$spresti keliais badais. Jrodymo uzdaviniy atsakymai nepa-
teikiami, nes tai buty uzdaviniy sprendimas. Tarp atsakymuy neaptiksite ir savoky
apibrézimuy, désniy formuluociy bei pavyzdziy.

Po atsakymuy pateikiama tasky konvertavimo j pazymj lentelé. Ji yra rekomendacinio
pobudzio.

Uzduociy, leidzianciy patikrinti mokiniy Zinias ir supratima, ziniy taikyma ir problemy
sprendima, apytikslis procentinis santykis yra 30 % : 50 % : 20 %. Todél mokiniai gali
uzdavinyna naudoti rengdamiesi kontroliniams darbams ir prie§ egzaming jsivertindami
tizikos mokymosi rezultatus i§ kiekvieno vidurinés mokyklos fizikos kurso skyriaus.

Kadangi uzduociy sprendimo rezultatai leidzia diagnozuoti stiprigsias ir silpnasias puses,
uzdavinynas tinka mokytis savarankiskai. Vienos uzduoties sprendimas turéty trukti ne
ilgiau kaip 60 minuciy.

Autoriai tikisi, kad kai kuriy uzduociy formuluotés paskatins mokinius savarankiskai
placiau pasidomeéti uzduotyse minimais reiskiniais, o mokytoju karybingumas, uzduociy
turinys ir leidinio struktara leis uzdavinyna naudoti ir I-II gimnazijos klasése.

Kai kurios uzduotys buvo isbandytos $iose Vilniaus gimnazijose: privacioje ,,Saulés®,
Zvéryno ir Zirmanu.

Autoriai

| skyrius. JUDEJIMAS IR JEGOS

1.1 uzduotis. Kinematika

@ variantas

| dalis (10 tasky)
1. Paveiksle pavaizduotas mokinio, vaziuojanc¢io motoroleriu v, km/h
i$ mokyklos, greicio grafikas. Kam lygus mokinio poslinkis? %
A 0,009 km C 0,9 km

18+
B 0,09 km D 9 km

0 1 2 t, min

2. Tiesiai ir tolygiai judancio kino pradiné koordinaté 150 m, o
greitis 54 km/h. Nurodykite kiino nueito kelio lygti.
A s=15¢ C s=-150 + 15¢
B s=150+ 15¢ D s=150 + 54t
3. Kano judéjimo lygtis yra x = 300 + 20¢. Kuris i§ nubraizyty xm
grafiky atitinka $ia lygtj? 5001
Al T
B2 ol
C3 L
D 4 500

L. Kuris pagreicio grafikas yra tolygiojo tiesiaeigio judéjimo?

A B C D
a a a a
0 t 0 t 0 t 0 t

5. Kiino judéjimo lygtis yra x = 6¢2. Nurodykite $io kiino pradinj greit] ir pradine koordinate.
A 6 m/s,0 m C 0m/s,0 m
B 0m/s,6 m D 6 m/s,6 m

6. Automobilis vaziuoja 65 km/h grei¢iu. Kokj greitj rodo au-
tomobilio spidometras?

A Vidutinj greitj C Linijinj greitj

B Momentinj greitj D Pradinj greitj



3. Paveiksle pavaizduota kampu o j horizonta

pradiniu greiciu v, mesto kino judéjimo tra- - :

jektorija. Kuriame jos taske kino pilnutiné me-

chaniné energija yra didziausia? Oro pasipriesi- \
nimo nepaisykite. 4 '
A Taske A C Taske C

B Taske B D Visuose trajektorijos taskuose pilnutiné mechaniné kiino energija yra vienoda.

k. Statyby aiksteléje kranas per 25 s pakelia 5 t masés statybine plokste j 10 m aukstj. Apskai¢iuo-
kite krano galia. Laisvojo kritimo pagreitis 10 m/s?.

A 0,2 kW B 2 kW C20 kW D 200 kW

5. Apskaiciuokite 9 km/h grei¢iu vaziuojancio traktoriaus variklio traukos jéga, jeigu jo galia 220 kW.
A 8,8 kN B 44 kN C 88 kN D 880 kN

6. 100 g masés obuolys, kabéjes ant $akos 5 m aukstyje vir§ Zemés, laisvai krinta Zemyn. Kiek ki-
netinés energijos turi $is obuolys 1 m aukstyje vir$ Zemés? Laisvojo kritimo pagreitis 10 m/s%. Oro
pasipriesinimo nepaisykite.

A 4m] B 4] C40] D 4k

7. 100 g masés kiino judéjimas apibadinamas lygtimi x = 5 + 3¢ + 3¢2. Koks yra $io kiino judesio
kiekis pradiniu laiko momentu?

A 0,3kgm/s B 05kgm/s C53kgm/s D 300kgm/s

8. Kuna veikia tolygiai kintanti jéga. Paveiksle pavaizduotas  F

$ios jégos kitimas kunui pasislenkant atstumu s. Kiing veikian- ~ F,
Cios jégos kryptis sutampa su kino poslinkio kryptimi. Nu-
rodykite, kaip apskaiciuojamas kiing veikiancios jégos darbas.

F.
A (F,+F)-s C (F|+F,)-2s 0 :
B (F,-F))-s D%

9. Masés M kiinas, pakabintas ant spyruoklés, kurios standumo koeficientas k, laisvai krinta i§ auks-
¢io H. Laisvojo kritimo pagreitis lygus g. | oro pasipriesinima ir spyruoklés mase nekreipkite dé-
mesio. Kuri israiska tinka spyruoklés didziausiam suspaudimui nuo kritimo pradzios apskaiciuoti?

MgH 2MgH 2MgH k
A= k CV % D 2w

10. Ant stalo padétas svorio P taSelis. Atlikdami fizikos prak- N
tikos darba, mokiniai trauké $j taselj tolygiai nuozulniaja H
plokstuma jéga F. Kuri iSraiska tinka nuozulniosios plokstu- !

mos naudingumo koeficientui apskaiciuoti? ~

p Pl PH Pl
AF B — C Dﬁ

FH FI - 100 %
32

[l dalis (8 taskai)

Nurodykite iSvardyty fizikiniy dydziy (1-5 klausimai) SI matavimo vienety Zymenis.

Kuno svoris

Lyno jtempimo jéga

Medziagos kiekis

Silumos kiekis

Poslinkis

;e

6. Traukdamas vezimélj pastovia jéga, zmo-
gus horizontaliu keliu pervezé krovinj i$
vietos A i vieta B. Atstumas tarp A ir B yra
120 m. Pervezimo laikas ir jégos didumas
nurodyti paveiksle. Apskaiciuokite darba,

kurj Zmogus atliko pervezdamas krovinj.
A

m ‘ KJ ‘ 120m %B_

1. 5 kg masés kano, pakelto j tam tikra aukstj, potenciné energija padidéjo 75 J. Kiek metry buvo
pakeltas kiinas? Laisvojo kritimo pagreitis 10 m/s?.

>

m

8. 2 kg masés kiinas, mestas vertikaliai auk3tyn 4 m/s greiciu, nukrito j ta pacia vieta 3 m/s greidiu.
Apskaiciuokite oro pasipriesinimo jégos atliktag darbg visame kelyje. Laisvojo kritimo pagreitis
10 m/s.

D

[l dalis (32 taskai)

1 uzdavinys. Horizontaliu keliu greiciu v,

judantis masés m automobilis atsitrenkia i A
3 kartus didesnés masés automobilj, judantj e V %
L . O—O

5 kartus léciau. Po smigio abu automobiliai O——0

juda kartu.

1.1. Persibraizykite brézinj ir jame pavaiz-

duokite stovincio masés m automobilio sun- ——
kio centra O veikiancias jégas. [vardykite tas
jégas. (4 taskai)

1.2. Suformuluokite judesio kiekio tvermés désnj. (1taskas)
1.3. [rodykite, kad po smugio abu automobiliai juda kartu grei¢iu 0,1v,,. (4 taskai)

1.4. Kuris automobilis iki susidirimo turéjo daugiau kinetinés energijos ir kiek karty daugiau?
Atsakyma pagriskite. (4 taskai)
33



2.3. Remdamiesi paveikslu apskaiciuokite, kokiu

ATSAKYMA

atstumu nuo Zemés pavirsiaus bus nutolusi kos-

5%

miné stotis, kai ja veikianciy jégy atstojamoji bus

o 2
lygi nuliui. (3 taskai)
| skyrius. 1.1 uzduotis. € variantas 2.3.~3,1 m.
%.4. Nusileidusi Marse kosminé stotis pasiunté j Jemés gaunama spinduliuoté | dalis 24.1,5m.
%eme';.si?gnala‘. Po kiek laiko jis buvo uiﬁksuf)tgs g 1300 Wit [ T2 Tl Te o155 10'] 2.5. 1§ graﬁl'<0 matyﬁ’. 1.<a(.1 k.rint[ginéio iemyr‘l
Zeméje? (2 taskai) =3 akmenuko jgytas greitis ir judéjimo trukmeé
g l cjlaja|bDj|cC A J ra didesni
2.5. Paveiksle pavaizduota, kiek energijos tenka E Y :
Marso ir Zemés pavirsiaus ploto vienetui per se- . ’\
kunde. Apskaiciuokite, kiek karty daugiau ener- Spindulivotés daznis Il dalis ; ;
gijos per para i$ Saulés gauna Zemé nei Marsas, 1. | Jéga 1IN \
ir paaiskinkite kodel. (2 taskai) Marso gaunama spinduliuoté 2. Kampinis daznis 1 s
g i | i [ LY | skyrius. 1.1 uzduotis. @ variantas
g , 4. | Silumos kiekis 1] | dali
= 590 W/ ats
A 5. | Taris 1 m3
Spinduliuotés daznis 6. ~5.1 km [ 1.]2.]3 5.16.[7. |8 ]9 10-]
D|D|A B
o , . 7. 200 m/s?. l J
2.6. Remdamiesi trijy planety sugerties spektrais 8 900 km/h
nustatykite, kokiy dujy Marso atmosferoje yra > ULl Il dalis
iausia. 1taskas
daugiausia (1 taskas) Il dalis 1. Molio masé I kg
1 uzdavinys 2. Jéga IN
1.1. Parabolés formos. 3. Slegis 1 Pa
1.2. 4. | Termodinaminé temperatira 1K
y _ vV 5. | Zidinio nuotolis 1m
g I : 6. ~200 s.
7.3 m.
45° N
¢ " 8. 4 m/s.
‘ 1.5. IIT mieste.
i 16.16.2 m 1 uzdavinys
| Marsas o ’ 2
o 1.7. Romoje. Kuo mazesnis laisvojo kritimo 11 4 m/s%.
0 8 0 14 20 Bangosilgis, ym pagreitis, tuo didesné lékio trukmé, vadinasi, 1.2.v=10 - 4t.
didesnis ir disko nuskrietas atstumas. 1.3. 5 m/s.
1.4. Per 2,5 s.
2 uzdavinys 1.5. =3,3 karto.
2.1. 2,5 suk./s. 1.6. =0,76 s.
2.2.0,5m. 1.7. 166,7 m/s?.
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